

## 我科学家揭示艾滋病病毒感染人体细胞机制

### 最新发现与创新

科技日报讯(记者王春)9月12日,美国《科学》杂志—美国科学促进会在中国科学院上海药物研究所宣布,最新一期《科学》将刊登该所吴蔚研究员研究组在趋化因子受体CCR5结构生物学领域取得重大突破性进展。该研究成果有助于艾滋病病毒(HIV)感染机制的研究,促进抗HIV感染的新型治疗药物的研发。

CCR5是一种位于细胞表面的受体蛋白质,作为HIV共受体之一,在大多数种类HIV感染中发挥重要作用,是新型抗HIV药物研发中最受关注的靶点之一。然而,由于此类蛋白质表达难度大,构象不稳定,获得高质量的蛋白质晶体十分困难,CCR5三维结构的解析极具挑战性,长期以来一直困扰着科学家。

由中科院上海药物研究所和美国 Scripps 研究所组成的研究团队,利用一种新的融合蛋白稳定了CCR5蛋白的构象,最终成功解析了CCR5蛋白质分子的高分辨率三维结构。CCR5的三维结构信息揭示了其抵抗HIV结合的精细构象。同时,研究团队还据此揭示了抗HIV感染的药物“马拉维罗”是如何作用于该受体分子进而阻断病毒入侵的分子机制,有助于在生物学

角度进一步研究HIV。  
据吴蔚介绍,CCR5和CXCR4同属于人体内最大的受体蛋白家族——G蛋白偶联受体(GPCR)。目前,她的团队正进一步深入,希望通过“了解CXCR4和CCR5的结构信息,加速抗不同种类HIV的药物开发”。在此次CCR5结构解析获得重大突破的基础上,上海药物所已组织团队联合攻关,开展基于结构的药物设计,目前已获得抗病毒活性更好的化合物。Scripps研究所的Raymond C. Stevens教授表示:“我们已经解析了这两种艾滋病共受体CXCR4和CCR5的三维结构,抗艾滋病病毒感染新方法的研究也将有望取得突破。”

中国新闻专栏

### 时政简报

□习近平结束对中亚四国访问并出席二十国集团领导人第八次峰会、上海合作组织成员国元首理事会第十三次会议后返回北京

□习近平批准,总政印发《关于加强新形势下军队发展党员和党员管理工作的意见》

□刘云山在部分中央督导组工作座谈会上强调,坚持从严从实全过程抓督导,推动教育实践活动深入开展

(均据新华社)

### 为您导读

○国际新闻  
人类探测器冲出太阳系终获确认 (2版)

○嫦娥  
国语差赖不着学外语 (4版)

## 第十二届中国国际装备制造业博览会沈阳开幕

科技日报沈阳9月13日电(记者郝晓明 实习生梁佳麒)由商务部、国家发展改革委、工业和信息化部、科技部、中国贸促会和辽宁省人民政府主办,沈阳市人民政府承办的第十二届中国国际装备制造业博览会今天在沈阳国际展览中心拉开帷幕。

本届制博会汇聚世界500强企业和大型跨国公司64家,世界著名机床企业16家,国内知名装备制造企业30家,展品达到9500余件。

沈阳机床、北方重工、美国赫克、哈斯、德国蔡司、斯来福等国内外知名企业踊跃参展,并纷纷亮出了自己的看家本领。

中国国际装备制造业博览会自2002年起,已经连续举办11届,成为我国最具影响力的装备制造业专业展会。

本届制博会期间将举办中国制博会采购商大会、中国制博会液压技术应用论坛、沈阳装备制造业招才引智等多项活动。

# 上海合作组织峰会在比什凯克举行

## 习近平出席并发表题为《弘扬“上海精神” 促进共同发展》的重要讲话



习近平发表重要讲话。



上海合作组织成员国元首合影。

新华社记者 黄敬文摄

科技日报比什凯克9月13日电(记者张浩)上海合作组织成员国元首理事会第十三次会议13日在吉尔吉斯斯坦首都比什凯克举行。中国国家主席习近平、哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫、吉尔吉斯斯坦总统阿坦巴耶夫、俄罗斯总统普京、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统卡里莫夫出席。

成员国元首首先举行小范围会谈,随后举行大范围会谈。观察员阿富汗总统卡尔扎伊、伊朗总统鲁哈尼、蒙古国总统额勒贝格道尔吉和印度、巴基斯坦代表以及有关国际和地区组织代表参加大范围会谈。阿坦巴耶夫主持会议。会议围绕发展成员国长期睦邻友好关系,本组织下一阶段工作目标和任务,以及重大国际和地区问题深入交换意见,达成广泛共识。

新华社记者 鞠鹏摄

习近平在小范围会谈发言并在大范围会谈发表《弘扬“上海精神” 促进共同发展》的重要讲话。习近平指出,当前国际和地区形势复杂多变,上海合作组织既面临难得机遇,也面临严峻挑战。“三股势力”、贩毒、跨国组织犯罪严重威胁本地区安全稳定。受国际金融危机的影响,各国经济发展不同程度地遇到困难。我们需要树立同舟共济、互利共赢的意识,加强合作,联合自强,把上海合作组织打造成成员国命运共同体和利益共同体,使其成为成员国共谋稳定、共同发展的可靠保障和战略依托。

习近平提出4点主张。第一,弘扬互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”。切实落实《上海合作组织成员国长期睦邻友好合作条约》,在涉及主权、安

全、领土完整、政治制度、社会稳定、发展道路和模式等重大问题上相互支持,共同应对威胁和挑战,维护成员国安全利益和发展利益。在平等、协商、互谅互让的基础上开展互利合作,

使成员国成为和睦相处的好邻居、同舟共济的好朋友、休戚与共的好伙伴。第二,共同维护地区安全稳定。落实《打击恐怖主义、分裂主义和极端主义上海公约》及合作纲要,完善执

法安全合作体系,建立应对安全威胁和挑战综合中心,合力打击“三股势力”。支持阿富汗民族和解进程,帮助阿富汗早日实现和平稳定,共同维护地区安全。

(下转第三版)

## 万钢:科技创新将为“丝绸之路经济带”建设作出贡献

科技日报比什凯克9月13日电(记者张浩)全国政协副主席、科技部部长万钢13日在上合组织峰会期间接受媒体采访时说,建设新丝绸之路更需要信息化的沟通,科技创新将为“丝绸之路经济带”建设作出贡献。

万钢说,习近平主席提出建设“丝绸之路

经济带”的倡议,得到了上合组织各成员国的支持。之所以提出一个新的“丝绸之路经济带”,这个“新”字就体现在科技创新方面。在全球化背景下,新丝绸之路将站在高新技术产业发展和经济发展基础之上。

万钢表示,借助上合组织这一平台,各方可以充分利用各成员国的科技资源,通过科

技领域的互利合作,带动各成员国在经贸、资源、能源等领域合作的发展,有利于推动各成员国的经济和社会进步,进一步增强非成员国间的互信互谅。

他相信,本届上合组织峰会签署的《上海合作组织成员国政府间科技合作协定》,将翻开上合组织框架下多边科技合作的新篇章。

# 在“科学精神与转型时期社会文化”研讨会上,专家回顾和剖析了近几十年来我国出现的“大师”现象,并指出——“大师”频出的背后是科学和人文精神缺失

本报记者 陈磊

中国缺大师,中国又从不缺“大师”——这是9月10日,在九三学社主办的“科学精神与转型时期社会文化”研讨会上,与会专家发出共同的困惑:在中国,一方面,为什么培养不出杰出人才的“钱学森之问”时常响彻耳畔;另一方面,像王林这样的伪“大师”却层出不穷。

中国转型期的30多年来,每过一段时间,就会有各路“神人”“大师”登台亮相迅速走红:从“香功大师”田瑞生,“中国特异功能第一强”张宝胜,“神医”张悟本,到最近的“气功大师”王林……为什么这样的“大师”总是有市场,不仅在草根百姓中,而且在知识界、文化圈

以及官场、商界都拥有众多粉丝?与会专家认为,这种现象背后的深层次原因是科学理性和人文精神的缺失。

### 精英阶层信奉怪力乱神,是社会的悲剧

在这次研讨会上,一些亲身经历了上世纪80年代、90年代反对伪科学的媒体记者和学者回顾了泛滥的“大师现象”事件。

中国社科院《国际社会科学杂志》副主编、剧作家黄纪苏梳理了“大师”发展的脉络。他说,80年代初,全民掀起一股气功健身热。到

80年代末期,随着中国社会主义市场经济转型,人们价值信仰出现真空,裹挟着精英阶层,造成认识论一溃千里,一些知识分子也开始相信迷信理论、隔墙取物等怪力乱神的现象。进入90年代之后,又出现了宣扬所谓“真善忍”等披着宗教外衣的人物。

黄纪苏就目睹过“创立”“中华养生益智”的张宏堡的一次讲座。黄纪苏听他吹了几天,实在受不了,传了个小条请他展示一下真功夫。孰料“大师”看纸条后说:“有人想挑衅我的能力,可惜今天我气场不好,就赠大家一首诗吧。”随即,在场的很多研究人员竟率若神

明,伸出双手接受其发出的所谓信息。

与黄纪苏一样,中科院研究生院《自然辩证法通讯》原主编李醒民在上世纪90年代与红极一时的“大师”张春玉打过交道。当时她正在授功演讲,自称有特异功能,念了一大段听不懂的“宇宙语”后,神气活现说道:“2000年悉尼奥运会开不成了,其原因不在于澳大利亚没有钱,也不是那时会发生地震,而是地球的引力发生了变化了,一个人现在能跳2米高,到那时一蹦就是8米,岂不乱套了?”更令李醒民惊讶的是,对这种信口开河的胡言乱语,在场的很多国家机关人员、科技研究人员和部队

领导竟然深信不疑,还虔诚地记着笔记。

“科学知识和科学素养是两码事。直至现在,我看到有些搞科研的精英分子和领导官员,虽然有丰富的科学知识,却还是很迷信这类东西,这是社会的悲剧。”中科院院士王志珍说。

### 我们还有滋生“大师”的土壤与生态

中国中医研究院原气功研究室主任张洪林是我国最早利用心理学揭示伪气功现象,并进行较为系统实证研究的学者之一。

(下转第三版)

## 寒武纪大爆发时的进化速度是现在的5倍 困扰学界的“达尔文困境”得以解开

科技日报讯(记者常丽君)据物理学家组织网9月13日(北京时间)报道,澳大利亚阿德莱德大学科学家首次估算出了“寒武纪大爆发”期间的进化速度。当时是在5.4亿到5.2亿年之间,大部分现代动物群体都已出现。这一成果解开了“达尔文困境”:为何在寒武纪早期的化石记录中,突然出现了大量的现代动物群体。相关论文在线发表于《当代生物学》网站上。

该研究集中在节肢动物门(昆虫纲、甲壳纲、蛛形纲及其亲缘动物),无论在寒武纪还是在今天,它们都是种类最多的动物群体。

“很多动物群都是在这段时间突然出现,这是自生命起源之后最重要的进化事件。”论文第一作者、阿德莱德大学地球与环境科学学院与南澳大利亚博物馆副教授迈克尔·李说,寒武纪大爆发期间,进化速度之快好像是不可能的。进化论的反对者更对此进行了长期探索。达尔文自己也认为,这段时间与正常的进化过程不符。

“但古代化石记录会缺失也是众所周知的,没人能准确算出这一关键时期的进化速度,通常称之为‘进化的大爆炸’。在本研究中,我们从形态进化和基因进化两方面进行了估算,得出寒武纪大爆发期间的进化速度

是现在5倍——这非常快,但却完全符合达尔文的进化论。”李说。

研究小组把现存动物之间身体结构和基因上的差异进行了量化,再借助化石记录和复杂的数学模型,建立了一个表现这些差异不断积累的时间表。根据他们的模型结果,中等程度的加速进化就足以解释许多现代动物群体化石为何会在“寒武纪大爆发”时突然出现。

论文合著者、伦敦国家历史博物馆的格雷格·埃奇库博表示:“在化石记录中,我们甚至还发现了首次出现的触角,这是昆虫、千足虫和龙虾共有的,还有最早的咬颚。”

这其实是古生物学和地质学上的一大悬念:人们一直搞不清当年出了什么事,能让各种各样的动物不约而同地迅速起源。节肢、蠕形、腕足、海绵等等,形成了多种门类同时存在的繁荣景象。此次研究以节肢动物门为主,判断正是在寒武纪期间,进化出了与节肢动物有关的人们最熟悉特征,比如硬骨质骨骼、节肢状的腿和复眼——都是节肢动物共同的特征。可以说在某种程度上,解释了对达尔文在其《物种起源》中也大惑迷惑的“寒武纪生命大爆发”之谜。



## 中科院与英国皇家学会签署声明推进合作研究

科技日报北京9月13日电(记者李大庆)中国科学院与英国皇家学会今天在北京签署联合声明。双方决定将紧密协作,共同推动和支持两国的合作研究。

中科院院长白春礼今天会见了英国皇家学会会长保罗·纳斯爵士一行。白春礼和保罗·纳斯分别代表中科院和英国皇家学会签署了联合声明。

声明指出,中英两国及世界其他国家都面临着诸多重大挑战,包括粮食安全、能源利用、防治重大疾病和饮用水安全等问题,而目前正在开展的科学研究掌握着克服威胁人类未来福祉的钥匙。科学将为人类的未来创造机遇。

声明强调,中英两国在科学问题是理想的、可紧密合作的伙伴,可共同分享科学思想、技能、资源和实践经验,并携手将创新成果应

用于经济和社会发展中。双方将紧密协作,共同推动和支持两国的合作研究。

白春礼在接受记者采访时说,英国皇家学会是最早与中科院建立合作关系的西方知名学术机构,双方在1978年就签署了科学合作协议。通过实施协议交流项目、三年合作研究项目以及人才培养项目,双方建立了长期稳定的交流合作关系,并为中科院培养了大批科技人才。近年来,双方的合作领域不断增加。

2010—2012年,中科院、英国皇家学会、美国科学院等6家机构合作,轮流举办了3届合成生物学研讨会。科学将为人类的未来创造机遇。

声明强调,中英两国在科学问题是理想的、可紧密合作的伙伴,可共同分享科学思想、技能、资源和实践经验,并携手将创新成果应